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Struttura del questionario

Sezione A : I destinatari del sondaggio

Ampio e composito paniere di rispondenti

Sezione B: L’esposizione al diritto della concorrenza

Buona rappresentanza di società esposte in passato a procedimenti antitrust 

Sezione C: La percezione dell’enforcement antitrust in Italia

Percezione generalmente positiva 

Sezione D: La valutazione del rischio antitrust

Rischio antitrust ritenuto generalmente molto rilevante 

Sezione E: Il programma di compliance antitrust

Approccio variegato alla compliance antitrust
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Sezione A – I destinatari del sondaggio
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Sezione A: Executive summary

• Società grandi / PMI e quotate / non quotate

• Società provviste / non provviste di un ufficio legale interno

• Settori merceologici maggiormente rappresentati

 industria manifatturiera

 sanità / farmaceutico

 commercio all’ingrosso / al dettaglio

 industria alimentare

 telecomunicazioni

 energetico

• Associazioni (ove specificatamente indicato)
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Sezione A: I quesiti

Fa parte di una Società o di un’Associazione?

A quale delle seguenti tipologie appartiene la Sua Società?

Qual è il fatturato della Sua Società?

Qualora la Sua Società faccia parte di un gruppo, qual è il fatturato del gruppo in 

Italia?

Qualora la Sua Società faccia parte di un gruppo, qual è il fatturato del gruppo a 

livello mondiale (Italia inclusa)?

Quanti dipendenti ha la Sua Società?

La Sua Società o il gruppo al quale appartiene è quotata/o in borsa?

In quale settore opera la Sua Società?

La Sua Società ha un ufficio legale interno?

In caso di risposta affermativa alla precedente domanda, da quanti componenti è 

costituito l’ufficio legale interno della Sua Società?
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Premessa: Fa parte di una Società o di un’ Associazione?

Società
83.6%

Associazione
16.4%

Rispondenti: 177

Sezione A
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1. A quale delle seguenti tipologie appartiene la Sua Società?

Società italiana
42.0%

Società italiana con 
filiali/succursali 

all’estero
19.6%

Filiale o succursale di 
una casa madre 

europea
22.5%

Filiale o succursale di 
una casa madre 

americana
13.8%

Filiale o succursale di 
una casa madre 

asiatica
1.4%

Altro
0.7%

Società rispondenti: 138

Sezione A
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2. Qual è il fatturato della Sua Società?

0-10 milioni di Euro
15.9%

10-50 milioni di Euro
18.8%

50-500 milioni di Euro
37.0%

Più di 500 milioni di 
Euro

28.3%

Società rispondenti: 138

Sezione A
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3. Qualora la Sua Società faccia parte di un gruppo, qual è il fatturato

del gruppo in Italia?

0-10 milioni di Euro
9.3%

10-50 milioni di Euro
9.3%

50-500 milioni di Euro
39.5%

Più di 500 milioni di Euro
23.3%

Non applicabile (la 
Sua Società non fa 
parte di un gruppo)

18.6%

Società rispondenti: 129

Sezione A
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4. Qualora la Sua Società faccia parte di un gruppo, qual è il fatturato

del gruppo a livello mondiale (Italia inclusa)?

0-10 milioni di Euro
2.3% 10-50 milioni di Euro

5.4%

50-500 milioni di Euro
24.8%

Più di 500 milioni di 
Euro

48.1%

Non applicabile (la Sua Società non fa 
parte di un gruppo)

19.4%

Società rispondenti: 129

Sezione A
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5. Quanti dipendenti ha la Sua Società?

0-250
46.5%

251-1.000
29.5%

1.001-10.000
18.6%

Più di 10.000
5.4%

Società rispondenti: 129

Sezione A
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6. La Sua Società o il gruppo al quale appartiene è quotata/o in borsa?

Società rispondenti: 129

Domanda a risposta multipla

Sì (in Italia)
8.5%

Sì (all'estero)
31.5%

No
60.0%

Sezione A
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7. In quale settore opera la Sua Società?
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Società rispondenti: 129

Sezione A
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8. La Sua Società ha un ufficio legale interno?

Sì
58.9%

No
41.1%

Società rispondenti: 129

Sezione A
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9. In caso di risposta affermativa alla precedente domanda, da quanti

componenti è costituito l’ufficio legale interno della Sua Società?

1-5
67.1%

6-10
19.7%

Più di 10
13.2%

Società rispondenti: 76

Sezione A
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Sezione B – L’esposizione al diritto

della concorrenza
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Sezione B: Executive summary

• Una discreta parte dell’attività dell’ufficio legale e del team 

responsabile della compliance delle società rispondenti è dedicata a 

problematiche relative al diritto della concorrenza

• Buona parte dei rispondenti è stata coinvolta in passato in 

procedimenti antitrust, principalmente per intese

• Una percentuale limitata delle società rispondenti è stata adita in 

contenziosi civili antitrust

• Una percentuale molto limitata delle società rispondenti ha 

instaurato contenziosi civili antitrust
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Sezione B: I quesiti

Quale percentuale dell’attività dell’ufficio legale della Sua Società è dedicata a problematiche 

relative al diritto della concorrenza?

Quale percentuale dell’attività del team responsabile della compliance all’interno della Sua Società 

è dedicata a problematiche relative al diritto della concorrenza?

La Sua Società/Associazione è mai stata coinvolta in passato in procedimenti per violazione di 

norme sulla concorrenza davanti a un’autorità di concorrenza?

Potrebbe indicarci per quale delle seguenti fattispecie la Sua Società è stata coinvolta nel relativo 

procedimento?

La Sua Società è mai stata sanzionata da un’autorità di concorrenza per violazioni del diritto della 

concorrenza?

Potrebbe indicarci per quale delle seguenti fattispecie la Sua Società è stata sanzionata da 

un’autorità di concorrenza?

La Sua Società ha mai avviato in passato procedure negoziate (e.g. transazioni – c.d. “settlement” 

– e/o “impegni”) con una qualsiasi autorità di concorrenza, ove previste dalle relative norme di 

concorrenza? 

La Sua Società è mai stata adita davanti al giudice ordinario in contenziosi civili antitrust?

La Sua Società è mai stata vittima di una infrazione del diritto della concorrenza commessa a suo 

danno da un concorrente e/o cliente e/o fornitore? 

La Sua Società ha mai instaurato davanti al giudice ordinario contenziosi civili antitrust?
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10. Quale percentuale dell’attività dell’ufficio legale della Sua Società

è dedicata a problematiche relative al diritto della concorrenza?

0-10%
49.2%

10-25%
34.4%

25-50%
14.8%

50-100%
1.6%

Società rispondenti: 61

Sezione B
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11. Quale percentuale dell’attività del team responsabile della compliance all’interno

della Sua Società è dedicata a problematiche relative al diritto della concorrenza?

0-10%
49.3%

10-25%
32.0%

25-50%
9.3%

50-100%
9.3%

Società rispondenti: 75

Sezione B
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12. La Sua Società/Associazione è mai stata coinvolta in passato in procedimenti

per violazione di norme sulla concorrenza davanti a un’autorità di concorrenza?

Società rispondenti: 126

Domanda a risposta multipla

No
67.2%

Sì, per iniziativa 
di un’autorità di 

concorrenza
17.6%

Sì, per iniziativa di un 
concorrente

5.3%

Sì, per iniziativa di un 
cliente
3.8%

Non so
6.1%

Sezione B

No
60.0%

Sì, per iniziativa 
di un’autorità di 

concorrenza
15.0%

Sì, per iniziativa 
di un cliente

5.0%

Non so
20.0%

Società Associazioni

Associazioni rispondenti: 20

Domanda a risposta multipla
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13. Potrebbe indicarci per quale delle seguenti fattispecie la Sua

Società è stata coinvolta nel relativo procedimento?

Società rispondenti: 27

Domanda a risposta multipla

Intesa restrittiva della 
concorrenza

75.9%

Abuso di posizione 
dominante

20.7%

Omessa notifica di operazioni di concentrazione
3.4%

Sezione B
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14. La Sua Società è mai stata sanzionata da un’autorità di 

concorrenza per violazioni del diritto della concorrenza?

Sì
63.0%

No
37.0%

Società rispondenti: 27

Sezione B
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15. Potrebbe indicarci per quale delle seguenti fattispecie la Sua Società

è stata sanzionata da un’autorità di concorrenza?

Società rispondenti: 16

Intesa restrittiva della concorrenza 
87.5%

Abuso di posizione dominante
6.3%

Omessa notifica di operazioni di 
concentrazione

6.3%

Sezione B
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16.  La Sua Società ha mai avviato in passato procedure negoziate (e.g. 

transazioni – c.d. “settlement” – e/o “impegni”) con una qualsiasi autorità di 

concorrenza, ove previste dalle relative norme di concorrenza? 

Sì
40.0%

No
48.0%

Non so
12.0%

Società rispondenti: 25

Sezione B
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17. La Sua Società è mai stata adita davanti al giudice ordinario in 

contenziosi civili antitrust?

Sì
6.0%

No
82.9%

Non so
11.1%

Società rispondenti: 117

Sezione B
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18. La Sua Società è mai stata vittima di una infrazione del diritto della

concorrenza commessa a suo danno da un concorrente e/o cliente e/o fornitore? 

Sì
15.4%

No
60.7%

Non so
23.9%

Società rispondenti: 117

Sezione B
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19. La Sua Società ha mai instaurato davanti al giudice ordinario

contenziosi civili antitrust?

Società rispondenti: 117

Sì
2.6%

No
85.5%

Non so
12.0%

Sezione B
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Sezione C – La percezione

dell’enforcement antitrust in Italia
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Sezione C: Executive summary

• Solo una percentuale molto limitata dei rispondenti ritiene che il

public enforcement antitrust in Italia non sia efficace. Una 

percentuale significativa non ha un’opinione precisa in merito

• Simile percezione dell’attività di public enforcement dell’AGCM e 

della Commissione

• Limitata familiarità con lo strumento della leniency
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Sezione C: I quesiti

Che percezione ha dell’attività dell’AGCM di contrasto alle intese restrittive della concorrenza?

Che percezione ha dell’attività dell’AGCM di contrasto agli abusi di posizione dominante?

Secondo Lei, l’attività di contrasto ai cartelli in Italia è più efficace da quando l’AGCM si è dotata di un programma di 

clemenza?

Ritiene che chi presenta una domanda di clemenza all’AGCM abbia un sufficiente livello di certezza giuridica di ottenere 

l’immunità / una riduzione della sanzione sulla base degli elementi di prova forniti e, in caso di riduzione della sanzione, 

del livello di riduzione cui si ha diritto?

Se le circostanze lo permettessero, considererebbe l’ipotesi di presentare una domanda di clemenza presso l’AGCM?

Che percezione ha dell’attività della Commissione di contrasto alle intese restrittive della concorrenza?

Che percezione ha dell’attività della Commissione di contrasto agli abusi di posizione dominante?

Secondo Lei, l’attività di contrasto ai cartelli in Europa è più efficace da quando la Commissione si è dotata di un 

programma di clemenza?

Ritiene che chi presenti una domanda di clemenza alla Commissione abbia un sufficiente livello di certezza giuridica di 

ottenere l’immunità / una riduzione della sanzione sulla base degli elementi di prova forniti e, in caso di riduzione della 

sanzione, del livello di riduzione cui si ha diritto?

Se le circostanze lo permettessero, considererebbe l’ipotesi di presentare una domanda di clemenza presso la 

Commissione?

Ritiene che presentare una domanda di clemenza presso la Commissione o l’AGCM possa esporre la Sua 

Società/Associazione ad un maggior rischio di c.d. follow-on actions?
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20. Che percezione ha dell’attività dell’AGCM di contrasto alle intese

restrittive della concorrenza?

Efficace
31.4%

Neutra
41.4%

Non efficace
4.3%

Non so
22.9%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Società Associazioni

Efficace
33.3%

Neutra
16.7%

Non efficace
16.7%

Non so
33.3%

Associazioni rispondenti: 12
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21. Che percezione ha dell’attività dell’AGCM di contrasto agli abusi di 

posizione dominante?

Efficace
32.9%

Neutra
37.1%

Non efficace
4.3%

Non so
25.7%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Società Associazioni

Efficace
25.0%

Neutra
16.7%

Non efficace
8.3%

Non so
50.0%

Associazioni rispondenti: 12
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22. Secondo Lei, l’attività di contrasto ai cartelli in Italia è più efficace

da quando l’AGCM si è dotata di un programma di clemenza?

Più efficace
24.3%

Altrettanto 
efficace
21.4%

Meno efficace
1.4%

Non so
52.9%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Più efficace
8.3%

Altrettanto 
efficace
25.0%

Non so
66.7%
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23. Ritiene che chi presenta una domanda di clemenza all’AGCM abbia un sufficiente livello di 

certezza giuridica di ottenere l’immunità / una riduzione della sanzione sulla base degli elementi di 

prova forniti e, in caso di riduzione della sanzione, del livello di riduzione cui si ha diritto?

Sì
24.3%

No
11.4%

Non so
64.3%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Sì
16.7%

No
8.3%

Non so
75.0%
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24. Se le circostanze lo permettessero, considererebbe l’ipotesi di 

presentare una domanda di clemenza presso l’AGCM?

Sì
42.9%

No
5.7%

Non so
51.4%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Sì
25.0%

No
8.3%

Non so
66.7%
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25. Che percezione ha dell’attività della Commissione di contrasto alle

intese restrittive della concorrenza?

Efficace
27.1%

Neutra
32.9%

Non efficace
4.3%

Non so
35.7%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Efficace
33.3%

Non efficace
8.3%Non so

58.3%
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26. Che percezione ha dell’attività della Commissione di contrasto agli

abusi di posizione dominante?

Efficace
31.4%

Neutra
31.4%

Non efficace
4.3%

Non so
32.9%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Efficace
16.7%

Neutra
16.7%

Non so
66.7%
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27. Secondo Lei, l’attività di contrasto ai cartelli in Europa è più efficace da 

quando la Commissione si è dotata di un programma di clemenza?

Più efficace
30.0%

Altrettanto 
efficace
11.4%

Meno efficace
1.4%

Non so
57.1%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Più efficace
8.3%

Altrettanto 
efficace
16.7%

Meno efficace
8.3%

Non so
66.7%
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28. Ritiene che chi presenti una domanda di clemenza alla Commissione abbia un sufficiente livello

di certezza giuridica di ottenere l’immunità / una riduzione della sanzione sulla base degli elementi di 

prova forniti e, in caso di riduzione della sanzione, del livello di riduzione cui si ha diritto?

Sì
30.0%

No
5.7%

Non so
64.3%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Sì
16.7%

No
16.7%

Non so
66.7%
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29. Se le circostanze lo permettessero, considererebbe l’ipotesi di 

presentare una domanda di clemenza presso la Commissione?

Sì
44.3%

No
2.9%

Non so
52.9%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Sì
25.0%

No
25.0%

Non so
50.0%
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30. Ritiene che presentare una domanda di clemenza presso la Commissione o l’AGCM 

possa esporre la Sua Società/Associazione ad un maggior rischio di c.d. follow-on actions?

Sì
25.7%

No
18.6%

Non so
55.7%

Società rispondenti: 70

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione C

Associazioni rispondenti: 12

Società Associazioni

Sì
25.0%

No
8.3%

Non so
66.7%
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Sezione D – La valutazione del rischio 

antitrust
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Sezione D: Executive summary

• Il rischio antitrust è generalmente ritenuto molto rilevante

 sia sotto il profilo economico/finanziario

 che sotto il profilo reputazionale

• A livello di public enforcement e ancor più di private enforcement
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Sezione D: I quesiti

Secondo Lei, il rischio economico / finanziario associato alla possibilità che 

un’autorità di concorrenza avvii un procedimento contro la Sua Società è inferiore, 

superiore o equivalente a quello derivante da contenziosi / procedimenti 

amministrativi nelle seguenti materie?

Secondo Lei, il rischio di immagine / reputazionale associato alla possibilità che 

un’autorità di concorrenza avvii un procedimento contro la Sua Società è inferiore, 

superiore o equivalente a quello derivante da contenziosi / procedimenti 

amministrativi nelle seguenti materie?

Secondo Lei, il rischio economico / finanziario associato alla possibilità che venga 

avviato contro la Sua Società un contenzioso dinanzi al giudice ordinario per 

violazione del diritto antitrust (azione di nullità e/o di risarcimento dei danni) è 

inferiore, superiore o equivalente a quello derivante da contenziosi / procedimenti 

amministrativi nelle seguenti materie? 

Secondo Lei, il rischio di immagine / reputazionale associato alla possibilità che 

venga avviato contro la Sua Società un contenzioso dinanzi al giudice ordinario per 

violazione del diritto antitrust (azione di nullità e/o di risarcimento dei danni) è 

inferiore, superiore o equivalente a quello derivante da contenziosi / procedimenti 

amministrativi nelle seguenti materie?
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Rischi legati al
contenzioso

civile/commerciale

Rischi legati al
contenzioso
ambientale

Rischi legati al
contenzioso in

materia di proprietà
intellettuale

Rischi legati al
contenzioso

giuslavoristico

Rischi legati al
contenzioso

tributario

Altri procedimenti
amministrativi (es.
CONSOB, Banca
d'Italia, AGCom,
IVASS, AEEGSI,

ecc.)

44%
33% 31%

43%
48%

18%

18%
33%

26%

16%

31%

37%

38% 34%
43% 41%

21%

45%

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza superiore a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza equivalente a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza inferiore a:

31. Secondo Lei, il rischio economico / finanziario associato alla possibilità che un’autorità di 

concorrenza avvii un procedimento contro la Sua Società è inferiore, superiore o equivalente a quello

derivante da contenziosi / procedimenti amministrativi nelle seguenti materie?

Società rispondenti: 61

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

56%
67% 69%

57% 52%

82%

Sezione D
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Rischi legati al
contenzioso

civile/commerciale

Rischi legati al
contenzioso
ambientale

Rischi legati al
contenzioso in

materia di proprietà
intellettuale

Rischi legati al
contenzioso

giuslavoristico

Rischi legati al
contenzioso

tributario

Altri procedimenti
amministrativi (es.
CONSOB, Banca
d'Italia, AGCom,
IVASS, AEEGSI,

ecc.)

36% 34%
23% 25%

31%

14%

20%

39%

30% 26%

41%

44%

44%

26%

48% 49%

28%

42%

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza superiore a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza equivalente a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza inferiore a:

32. Secondo Lei, il rischio di immagine / reputazionale associato alla possibilità che un’autorità di 

concorrenza avvii un procedimento contro la Sua Società è inferiore, superiore o equivalente a quello

derivante da contenziosi / procedimenti amministrativi nelle seguenti materie?

Società rispondenti: 61

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

64% 65%
78% 75%

69%

86%

Sezione D
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Rischi legati al
contenzioso

civile/commerciale

Rischi legati al
contenzioso
ambientale

Rischi legati al
contenzioso in

materia di proprietà
intellettuale

Rischi legati al
contenzioso

giuslavoristico

Rischi legati al
contenzioso tributario

Altri procedimenti
amministrativi (es.
CONSOB, Banca
d'Italia, AGCom,
IVASS, AEEGSI,

ecc.)

23% 26%
15% 16%

32%

12%

28%

38%

30% 25%

30%

46%

49%

36%

56%
59%

38% 42%

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza superiore a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza equivalente a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza inferiore a:

33. Secondo Lei, il rischio economico / finanziario associato alla possibilità che venga avviato

contro la Sua Società un contenzioso dinanzi al giudice ordinario per violazione del diritto antitrust 

(azione di nullità e/o di risarcimento dei danni) è inferiore, superiore o equivalente a quello derivante

da contenziosi / procedimenti amministrativi nelle seguenti materie?

Società rispondenti: 61

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

77%
74%

86% 84%

68%

88%

Sezione D
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Rischi legati al
contenzioso

civile/commerciale

Rischi legati al
contenzioso
ambientale

Rischi legati al
contenzioso in

materia di proprietà
intellettuale

Rischi legati al
contenzioso

giuslavoristico

Rischi legati al
contenzioso

tributario

Altri procedimenti
amministrativi (es.
CONSOB, Banca
d'Italia, AGCom,
IVASS, AEEGSI,

ecc.)

26% 26%
18% 21%

30%

17%

26%

41%

36%
36%

39%

42%

48%

33%

46% 43%

31%
41%

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza superiore a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza equivalente a:

Valutazione dei rischi legati al diritto della concorrenza inferiore a:

34. Secondo Lei, il rischio di immagine / reputazionale associato alla possibilità che venga avviato

contro la Sua Società un contenzioso dinanzi al giudice ordinario per violazione del diritto antitrust 

(azione di nullità e/o di risarcimento dei danni) è inferiore, superiore o equivalente a quello derivante

da contenziosi / procedimenti amministrativi nelle seguenti materie?

Società rispondenti: 61

Quesito posto solo a società con fatturato > 50 milioni di Euro

74% 74%
82%

79%
70%

Sezione D

83%
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Sezione E – Il programma di 

compliance antitrust
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Sezione E: Executive summary

• In più delle metà delle società rispondenti le funzioni legali e di compliance

sono separate e per quasi la metà dei rispondenti il responsabile ultimo 

della funzione di compliance è il Responsabile degli Affari Legali

• Più della metà delle società rispondenti non ha un programma di 

compliance antitrust 

• Il programma è generalmente predisposto a livello centrale e implementato 

nelle singole giurisdizioni

• Una discreta percentuale delle società rispondenti ha adottato il programma 

negli ultimi due anni

• I contenuti del programma sono generalmente coerenti con le indicazioni 

desumibili dalle Linee Guida AGCM sul calcolo delle sanzioni 

• La maggioranza delle società rispondenti ha tenuto in considerazione le 

specificità proprie del settore nella predisposizione del programma
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Sezione E: Executive summary (2)

• La maggioranza delle società rispondenti aggiorna il programma 

regolarmente, almeno una volta l’anno

• Emerge una buona consapevolezza del fatto che un adeguato programma 

può costituire circostanza attenuante 

• Emergono alcune differenze nell’approccio tra PMI e grandi società

• La maggioranza delle società e delle associazioni rispondenti è a 

conoscenza delle Linee Guida Confindustria in materia antitrust rivolte alle 

associazioni di imprese (2010) e alle imprese (2016)

• La stragrande maggioranza delle società rispondenti ritiene che sia 

auspicabile l’adozione da parte dell’AGCM di linee guida ad hoc per la 

redazione di programmi di compliance antitrust
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Sezione E: I quesiti

Nella Sua Società le funzioni legale e di compliance sono separate?

In caso di risposta negativa alla precedente domanda, ritiene che separare le funzioni legale e di compliance

sarebbe opportuno?

Il responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua Società è:

Al responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua Società fa capo la gestione dei diversi rischi 

(antitrust, regulatory, anti-riciclaggio, privacy, ambientali, sicurezza sul lavoro etc.)?

Il responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua Società rende conto del suo operato:

All’interno della Sua Società esiste:

La Sua Società è stata assistita da un legale esterno nella predisposizione del programma di compliance in 

materia di diritto della concorrenza?

La Sua Società si è mai rivolta ad un legale esterno per questioni relative al proprio programma di 

compliance in materia di concorrenza per una delle seguenti finalità?

Il programma di compliance della Sua Società:

Da quanto tempo è in essere tale programma di compliance?

Il programma di compliance prevede quanto di seguito indicato?
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Sezione E: I quesiti (2)

Il programma di compliance comprende i seguenti argomenti?

Il programma di compliance tiene in considerazione le specificità proprie del settore in cui la Sua Società 

opera?

Com’è stato diffuso il programma di compliance all’interno della Sua Società?

All’interno della Sua Società, chi sono i destinatari dei programmi di compliance e/o delle comunicazioni 

circolate internamente alla Società in materia di diritto della concorrenza?

In quali forme è proposta la formazione in materia di diritto della concorrenza?

All’interno della Sua Società, la formazione in diritto della concorrenza è obbligatoria?

Con quale frequenza vengono posti in essere dalla Sua Società programmi di formazione e/o viene 

verificata la conoscenza delle norme di concorrenza?

Con quale frequenza è aggiornato il programma di compliance?

La Sua Società ha mai effettuato verifiche legali / audit interni volti ad identificare o stimare il rischio di 

violazioni delle norme di concorrenza?

La Sua Società ha mai effettuato verifiche legali / audit interni volti ad identificare o stimare il rischio di 

violazioni delle norme di concorrenza su richiesta degli azionisti / proprietà?

Con quali modalità vengono effettuate tali verifiche legali / audit interni?
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Sezione E: I quesiti (3)

Quanto spesso vengono effettuati tali verifiche legali / audit interni?

Il programma di compliance della Sua società prevede sanzioni disciplinari per le persone coinvolte in 

violazioni del diritto della concorrenza?

È a conoscenza del fatto che, ai sensi delle “Linee Guida Sanzioni” dell’AGCM l’adozione e il rispetto di uno 

specifico programma di compliance, adeguato e in linea con le best practice europee e nazionali, costituisce 

una circostanza attenuante nella determinazione di eventuali sanzioni per violazioni della normativa antitrust?

Riterrebbe auspicabile che anche la Commissione prendesse in considerazione l’esistenza di un programma 

di compliance (adeguatamente sviluppato ed implementato) come circostanza attenuante nella 

determinazione di eventuali sanzioni?

È a conoscenza delle Linee Guida Confindustria per la compliance antitrust delle imprese adottate nell’aprile 

2016?

È a conoscenza delle Linee Guida Confindustria in materia Antitrust rivolte alle associazioni di imprese 

adottate nel maggio 2010?

Il programma di compliance è stato modificato a seguito dell’adozione delle Linee Guida Sanzioni da parte 

dell’AGCM?

Il programma di compliance è stato modificato a seguito dell’adozione delle linee Guida Confindustria per la 

compliance antitrust delle imprese adottate nell’aprile 2016?

Riterrebbe utile la predisposizione da parte dell’AGCM di linee guida per la redazione di un programma di 

compliance antitrust?
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35. Nella Sua Società le funzioni legale e di compliance sono separate?

Sì
52.3%

No
47.7%

Società rispondenti: 44

Sezione E
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36. In caso di risposta negativa alla precedente domanda, ritiene che

separare le funzioni legale e di compliance sarebbe opportuno?

Sì
33.3%

No
66.7%

Società rispondenti: 21

Sezione E
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37. Il responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua Società è:

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

41.3%

10.9%

34.8%

4.3%

8.7% Il Responsabile degli Affari
Legali

Una diversa figura all'interno
dell'Ufficio Legale

Il Responsabile incaricato
della compliance

Il Team incaricato della
compliance

Altro

14.3%

57.1%

14.3%

14.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

48.7%

10.3%

30.8%

2.6%
7.7%

Sezione E
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38. Al responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua Società fa 

capo la gestione dei diversi rischi (antitrust, regulatory, anti-riciclaggio, privacy, 

ambientali, sicurezza sul lavoro etc.)?

Sì
58.1%

No
41.9%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Sì
66.7%

No
33.3%

Sì
56.8%

No
43.2%

Società rispondenti: 43

Sezione E
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39. Il responsabile ultimo della funzione di compliance della Sua

Società rende conto del suo operato:

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

48.9%

4.3%2.1%
4.3%

6.4%

34.0%

All’Amministratore Delegato

Al Direttore Finanziario

Al responsabile della Direzione
Amministrazione e Controllo

A un altro membro del consiglio di
amministrazione

Al comitato del consiglio di 
amministrazione responsabile 
dell’audit

Altro

33.3%

66.7%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

51.2%

4.9%
2.4%

4.9%

7.3%

29.3%

Sezione E
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40. All’interno della Sua Società esiste:

Società rispondenti: 103

25.2%

22.3%
52.4%

Un programma di compliance
specifico relativo al diritto della
concorrenza

Un programma di compliance che
include, tra le altre materie, il diritto
della concorrenza

Nessun programma di compliance
relativo al diritto della concorrenza

7.1%
9.5%

83.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

37.7%

31.1%

31.1%

Sezione E
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41. La Sua Società è stata assistita da un legale esterno nella predisposizione

del programma di compliance in materia di diritto della concorrenza?

Sì
43.8%

No
37.5%

Non so
18.8%

Società rispondenti: 48

Sì
33.3%

No
33.3%

Non so
33.3%Sì

45.2%

No
38.1%

Non so
16.7%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Sezione E
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42. La Sua Società si è mai rivolta ad un legale esterno per questioni relative al proprio

programma di compliance in materia di concorrenza per una delle seguenti finalità?

Società rispondenti: 48

Domanda a risposta multipla

27.4%

19.2%

26.0%

4.1%

23.3%
Richiesta di redazione/revisione di una guida e/o di un
manuale di compliance

Organizzazione di seminari/sessioni di
formazione/presentazioni ai dipendenti

Audit delle pratiche commerciali/delle procedure di
compliance

Quale persona incaricata di gestire i contatti con le autorità
di concorrenza nell'ambito delle procedure di
segnalazione/denuncia di eventuali intese ("whistle-blowing")

No

25.0%

25.0%

12.5%

37.5%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

27.7%

18.5%
27.7%

4.6%

21.5%

Sezione E
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43. Il programma di compliance della Sua Società:

59.1%

34.1%

4.5% 2.3%

È predisposto a livello centrale (i.e.
da casa madre) e implementato
nelle singole giurisdizioni

È predisposto/implementato a
livello di singole giurisdizioni
secondo le linee guida di casa
madre/in cooperazione con casa
madre

È predisposto/implementato a
livello di singole giurisdizioni in
totale autonomia da casa madre

È indipendentemente predisposto
dalla Sua Società

Società rispondenti: 44

Sezione E
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44. Da quanto tempo è in essere tale programma di compliance?

15.9%

6.8%

20.5%

56.8%

Meno di un
anno
Da uno a due
anni
Da due a
cinque anni
Più di cinque
anni

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 44

16.7%

33.3%

50.0%
15.8%

7.9%

18.4%

57.9%

Sezione E
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45. Il programma di compliance prevede quanto di seguito indicato?

Società rispondenti: 44

Altro

Sistemi di segnalazione e di denuncia di eventuali intese anticoncorrenziali (“whistle-
blowing”)

Guida/manuale pratico di compliance con il diritto della concorrenza

Implementazione di sistemi di monitoraggio e auditing

Previsione di disincentivi per il mancato rispetto del programma

Previsione di incentivi per il rispetto del programma

Organizzazione di attività di training, ad es. programmi di formazione del personale

Identificazione e valutazione dei rischi sulla base del settore di attività e del contesto
operativo della Sua Società

Identificazione del soggetto o della funzione responsabile dello sviluppo e della
diffusione del programma di compliance

Coinvolgimento del management, ad es. dichiarazioni di intenti da parte del vertice
della Società sull'importanza della compliance/del rispetto della normativa antitrust

30%

86%

86%

82%

40%

23%

95%

82%

84%

86%

26%

7%

9%

9%

44%

63%

14%

9%

9%

43%

7%

5%

9%

16%

14%

5%

5%

7%

5%

Sì No Non so

Sezione E
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28%

84%

87%

82%

46%

27%

95%

79%

82%

87%

33%

8%

8%

8%

41%

62%

16%

11%

8%

39%

8%

5%

11%

14%

11%

5%

5%

8%

5%

Sì No Non so

Altro

Sistemi di segnalazione e di denuncia di eventuali intese 
anticoncorrenziali (“whistle-blowing”)

Guida/manuale pratico di compliance con il diritto della
concorrenza

Implementazione di sistemi di monitoraggio e auditing

Previsione di disincentivi per il mancato rispetto del
programma

Previsione di incentivi per il rispetto del programma

Organizzazione di attività di training, ad es. programmi di
formazione del personale

Identificazione e valutazione dei rischi sulla base del
settore di attività e del contesto operativo della Sua

Società

Identificazione del soggetto o della funzione responsabile
dello sviluppo e della diffusione del programma di

compliance

Coinvolgimento del management, ad es. dichiarazioni di
intenti da parte del vertice della Società sull'importanza
della compliance/del rispetto della normativa antitrust

40%

100%

83%

83%

100%

100%

100%

83%

17%

17%

67%

67%

17%

60%

33%

33%

Sì No Non so

45. Il programma di compliance prevede quanto di seguito indicato? 

(grandi vs PMI)

Società rispondenti: 44

PMISocietà con fatturato > 50 milioni di Euro

Sezione E
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46. Il programma di compliance comprende i seguenti argomenti?

Società rispondenti: 44

Altro

Linee guida per la comunicazione interna ed esterna e per le riunioni delle associazioni
professionali

Impegno scritto dei dipendenti a rispettare le norme di concorrenza

Lista delle persone (interne e/o esterne) alle quali rivolgersi e alle quali segnalare una
sospetta violazione

Procedure interne di implementazione del programma di compliance

Regole in materia di ispezioni (“dawn raid”)                                  

Poteri d’indagine delle autorità di concorrenza                               

Implementazione delle norme di concorrenza nel contesto dell’attività della Società e delle 
peculiarità del settore in cui opera

Conseguenze delle violazioni delle norme di concorrenza per i dipendenti / manager

Conseguenze delle violazioni delle norme di concorrenza per la Società

Sintesi delle principali regole della concorrenza

Importanza del programma di compliance per la Società

43%

79%

60%

84%

79%

77%

84%

86%

86%

86%

84%

89%

14%

10%

29%

5%

7%

2%

5%

5%

5%

5%

2%

2%

43%

12%

12%

12%

14%

20%

12%

9%

9%

9%

14%

9%

Sì No Non so
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46. Il programma di compliance comprende i seguenti argomenti? 

(grandi vs PMI)

Società rispondenti: 44

41%

75%

56%

81%

78%

79%

81%

84%

84%

84%

87%

87%

18%

11%

31%

5%

8%

3%

5%

5%

5%

5%

3%

3%

41%

14%

14%

14%

14%

18%

14%

11%

11%

11%

11%

11%

Sì No Non so

PMISocietà con fatturato > 50 milioni di Euro

Altro

Linee guida per la comunicazione interna ed esterna e per
le riunioni delle associazioni professionali

Impegno scritto dei dipendenti a rispettare le norme di
concorrenza

Lista delle persone (interne e/o esterne) alle quali
rivolgersi e alle quali segnalare una sospetta violazione

Procedure interne di implementazione del programma di
compliance

Regole in materia di ispezioni (“dawn raid”)         

Poteri d’indagine delle autorità di concorrenza        

Implementazione delle norme di concorrenza nel contesto 
dell’attività della Società e delle peculiarità del settore in …

Conseguenze delle violazioni delle norme di concorrenza
per i dipendenti/manager

Conseguenze delle violazioni delle norme di concorrenza
per la Società

Sintesi delle principali regole della concorrenza

Importanza del programma di compliance per la Società

50%

100%

83%

100%

83%

67%

100%

100%

100%

100%

67%

100%

17%

50%

17%

33%

33%

Sì No Non so

Sezione E
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47. Il programma di compliance tiene in considerazione le specificità

proprie del settore in cui la Sua Società opera?

Molto
54.5%

Abbastanza
43.2%

Non so
2.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 44

Molto
66.7%

Abbastanza
33.3%

Molto
52.6%

Abbastanza
44.7%

Non so
2.6%

Sezione E
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48. Com’è stato diffuso il programma di compliance all’interno della

Sua Società?

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

20.3%

11.2%

15.4%

1.4%

18.2%

11.9%

15.4%

6.3%

Inserimento in un codice di condotta

Inserimento in un regolamento interno

Presentazione a tutto il personale

Comunicazione esterna

Intranet

Mail

Comunicato ai neo assunti

Altro

12.5%

12.5%

18.8%
18.8%

6.3%

12.5%

18.8%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

21.3%

11.0%

15.0%

1.6%
18.1%

12.6%

15.7%

4.7%

Sezione E
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49. All’interno della Sua Società, chi sono i destinatari dei programmi di 

compliance e/o delle comunicazioni circolate internamente alla Società in 

materia di diritto della concorrenza?

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

27.2%

15.5%

16.5%

10.7%

19.4%

5.8%
3.9% 1.0%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

62.5%

12.5%

12.5%

12.5%
24.2%

15.8%

16.8%

11.6%

20.0%

6.3%

4.2% 1.1%

Sezione E

Tutti i dipendenti

Dirigenti (e loro assistenti)

Direttori/Responsabili di area/divisione/ufficio

Legali interni

Le persone particolarmente esposte al rischio 

antitrust

Receptionist

Personale IT

Altro
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50. In quali forme è proposta la formazione in materia di diritto della concorrenza?

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

34.4%

8.9%

28.9%

21.1%

6.7% Formazione on line/e-learning

Video

Presentazioni/laboratori/
seminari/conferenze

Parte integrante del programma
di formazione dei nuovi assunti

Altro

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

75.0%

12.5%

12.5%

30.5%

9.8%

30.5%

22.0%

7.3%

Sezione E
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51. All’interno della Sua Società, la formazione in diritto della

concorrenza è obbligatoria?

Sì
83.7%

No
16.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 43

Sì
83.3%

No
16.7%

Sì
83.8%

No
16.2%

Sezione E
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52. Con quale frequenza vengono posti in essere dalla Sua Società programmi

di formazione e/o viene verificata la conoscenza delle norme di concorrenza?

Società rispondenti: 43

Domanda a risposta multipla

5.4%

39.3%

25.0%

16.1%

14.3%

Solo formazione iniziale

Una volta all’anno

Ogni due o tre anni

A richiesta

Altro

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

66.7%

16.7%

16.7%

6.0%

36.0%

26.0%

18.0%

14.0%
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53. Con quale frequenza è aggiornato il programma di compliance?

53.5%

23.3%

23.3%

Regolarmente (i.e. su base
annuale)

Di tanto in tanto (i.e. meno di
una volta all'anno)

Solo in caso di bisogno

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 43

50.0%

16.7%

33.3%

54.1%

24.3%

21.6%

Sezione E
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54. La Sua Società ha mai effettuato verifiche legali / audit interni volti ad 

identificare o stimare il rischio di violazioni delle norme di concorrenza?

Sì
58.1%

No
14.0%

Non so
27.9%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 37

Sì
50.0%

Non so
50.0%Sì

59.5%No
16.2%

Non so
24.3%

Sezione E
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55. La Sua Società ha mai effettuato verifiche legali / audit interni volti ad 

identificare o stimare il rischio di violazioni delle norme di concorrenza su

richiesta degli azionisti / proprietà?

Sì
56.0%

No
36.0%

Non so
8.0%

Società rispondenti: 25

Sezione E
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56. Con quali modalità vengono effettuate tali verifiche legali / audit interni?

Verifiche regolari/test
34.2%

Simulazione di 
ispezioni a sorpresa

15.8%

Monitoraggi periodici delle pratiche 
aziendali interne (prassi 

commerciali, procedure di vendita, 
partecipazione a procedure 

d'appalto, ecc.)
44.7%

Altro
5.3%

Società rispondenti: 25

Domanda a risposta multipla

Sezione E
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57. Quanto spesso vengono effettuati tali verifiche legali / audit interni?

Almeno ogni 
anno

64.0%

Almeno ogni tre 
anni

32.0%

Altro
4.0%

Sezione E

Società rispondenti: 25
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58. Il programma di compliance della Sua società prevede sanzioni disciplinari

per le persone coinvolte in violazioni del diritto della concorrenza?

Sì
88.4%

No
11.6%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 43

Sì
100.0%

Sì
86.5%

No
13.5%

Sezione E
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59. È a conoscenza del fatto che, ai sensi delle “Linee Guida Sanzioni” dell’AGCM l’adozione e il rispetto di uno

specifico programma di compliance, adeguato e in linea con le best practice europee e nazionali, costituisce una

circostanza attenuante nella determinazione di eventuali sanzioni per violazioni della normativa antitrust?

Sì
90.7%

No
9.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Sì
100.0%

Sì
89.2%

No
10.8%

Società rispondenti: 43

Sezione E
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60. Riterrebbe auspicabile che anche la Commissione prendesse in considerazione

l’esistenza di un programma di compliance (adeguatamente sviluppato ed implementato) 

come circostanza attenuante nella determinazione di eventuali sanzioni?

Sì
97.7%

No
2.3%

Società con fatturato > 50 milioni di Euro PMI

Società rispondenti: 43

Sì
100.0%

Sì
97.3%

No
2.7%

Sezione E
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61. È a conoscenza delle Linee Guida Confindustria per la compliance

antitrust delle imprese adottate nell’aprile 2016?

Società rispondenti: 43

Sezione E

Società
interrogate

Società con
fatturato > 50
milioni di Euro

PMI

74.4%
83.8%

16.7%

25.6%

16.2%

83.3%

Sì No

Associazioni

58.3%

41.7%

Sì No

Associazioni rispondenti: 12
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62. È a conoscenza delle Linee Guida Confindustria in materia Antitrust 

rivolte alle associazioni di imprese adottate nel maggio 2010?

Società rispondenti: 43

Sezione E

Società
interrogate

Società con
fatturato > 50
milioni di Euro

PMI

67.4%
73.0%

33.3%

32.6%
27.0%

66.7%

Sì No

Associazioni rispondenti: 12

Associazioni

58.3%

41.7%

Sì No
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63. Il programma di compliance è stato modificato a seguito

dell’adozione delle Linee Guida Sanzioni da parte dell’AGCM?

Sì
23.3%

No
58.1%

Non so
18.6%

Società rispondenti: 43

Sezione E
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64. Il programma di compliance è stato modificato a seguito dell’adozione delle linee

Guida Confindustria per la compliance antitrust delle imprese adottate nell’aprile 2016?

Sì
18.6%

No
58.1%

Non so
23.3%

Società rispondenti: 43

Sezione E
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65. Riterrebbe utile la predisposizione da parte dell’AGCM di linee

guida per la redazione di un programma di compliance antitrust?

Sì
83.7%

No
16.3%

Sezione E

Società rispondenti: 43
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Contatti

Antonio Matonti

Dirigente Affari Legislativi 

Viale dell’Astronomia, 30

Roma

Tel: 06 59031 

Raimondo Rinaldi 

Presidente

Via Santa Tecla, 5

Milano

Tel: 02 86982383 

Lucio D’Amario

Partner

Via Broletto, 9

Milano

Tel: 02 8839351


